

# 福建省生态环境厅文件

闽环保固体〔2020〕11号

## 福建省生态环境厅关于进一步加强疫情 环境风险防控的紧急通知

各设区市生态环境局，平潭综合实验区自然资源与生态环境局：

受国外新冠疫情影响，3月初以来我省已有大批境外人员入境，这些人员大多来自日本、美国等疫情高发区，省内已陆续出现境外输入性确诊病例。为严防疫情输入，全省各地都启用了隔离观察点，对这些人员实施集中隔离观察。省领导高度重视疫情环境风险防控所面临的新形势新压力，专门指示要求生态环境部门要盯住集中隔离点、定点医院等敏感目标，针对涉

疫医废、垃圾和污水等管控重点，强化全过程全覆盖监管指导，确保全面全部安全处置，坚决切断二次污染。

各地要进一步提高站位、压实责任，不麻痹、不厌战、不松劲，继续按照省卫健委、省生态环境厅联合印发《关于进一步加强涉疫医疗废物管理工作的通知》(闽卫医政发明电〔2020〕95号)，省生态环境厅、省住建厅和省卫健委联合印发《关于新冠疫情期间生活垃圾、污水处理处置等有关事项的补充通知》(闽环保固体〔2020〕5号)，省生态环境厅《新冠肺炎疫情防控环境风险防控工作指南（第二版）》(闽环保总队〔2020〕2号)、《福建省应对新冠肺炎疫情医疗废物应急处置设施运行管理规程》(1月28日)、《关于强化新型冠状病毒感染的肺炎疫情医疗废水和城镇污水监管工作的通知》(闽环水函〔2020〕2号)、《关于强化疫情期间医疗和城镇污水监管的通知》(2月19日)、《关于做好应对新型冠状病毒感染肺炎疫情生态环境应急监测工作的通知》(1月31日)等文件要求，坚决采取有力措施，继续打好疫情环境风险防控阻击战。有关事项再强调如下：

**一、盯住防控重点。**各地要切实履行属地监管责任，主动加强与各地疫情防控指挥部沟通联系，实时掌握本辖区集中隔离点和定点医院清单，对敏感目标进行全覆盖管控，并延伸对接纳涉疫污水的城乡污水处理厂及其下游饮用水源地加强监测

排查，严防二次污染，确保民生安全。

**二、全程从严管控。**各地要突出涉疫“废物、废水、垃圾”3个管控重点，督促指导有关单位全过程从严管控：对涉疫医废，实行单独收集、消毒处理、分区贮存、安全运输、日产日清；对医疗废水和涉疫污水，突出关注消毒环节，要求充分消毒、规范处理、加密监测，处理后的污泥按医废管理；对涉疫生活垃圾，参照医废严格管理，落实“配发专袋、设置专桶、专人收集、专业消毒、专车运输和专门处理”的“六专”要求。

**三、确保安全处置。**针对隔离点涉疫垃圾量迅速增长的情况，各地要督促指导医废处置单位合理调配运力，优化运输路线，对涉疫医废和垃圾必须做到应收尽收、优先处置、日收日清。根据调度情况，福州、厦门、漳州、泉州、三明、宁德等6地市医疗废物处置设施的负荷率较高，要立即做好启用医废应急设施的各项准备工作，并适时启用。

**四、强化监管指导。**各地针对医废处置单位（含应急点）、集中隔离点、定点医院等敏感目标，要进一步定点、定岗、定人、定规矩，安排专人“一对一”帮扶；安排人员对敏感目标进行全覆盖检查指导，对发现的薄弱环节逐一明确整改要求，督促立行立改；加强涉疫医废、垃圾的产生、转运、处置情况调度，强化分析预判，实行精准指导。同时，要主动会商卫健、

住建等部门，延伸监管覆盖面，衔接管理要求，形成多部门全链条监管合力。省厅成立的第三轮专项工作督导组，即日起赴各地开展督导工作。



(此件主动公开)

---

福建省生态环境厅办公室

2020年3月26日印发